
Anul LXXI S ib iu ,  17/30 Ianuar 1923 Nr. 7
—

A b o n a m e n t u l :
Un an 150 Lei. — Şase lum 75 Lei. — Trei 
iun! 40 Lei. — Pentru sirămâtate un an 250 Lei. 

Ziarul apare Marţia şi Vinerea —~

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegraful Român“, Strada 
Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori tefrancate se refuză — 
-------  Articole nepublicate mz se Înapoiază. ..

Preţul inserţiunilor: un şir petit 3 Lei pentru odată, 
dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

Abonamentele şi inserţiunile 
să se adreseze Administraţiei ziarului „Telegraful Ro- 

mân“, Sibiu, Strada Mitropoliei Nr. 45. —"

La bun sfârsit
9

(= ) Unsul din rezultatele fatale, pe 
urma răsboiuiui, este scăderea interesului 
pentru bunurile spirituale şi sporirea exa
gerată a dorinţelor, materialiste.

Primii ani, după încetarea marilor ră
sturnări, se caiacterisează în toate timpu
rile prin lipsă de milă şi de iubire pen
tru semenii noştri, prin lipsă de cinste şi 
hărnicie, înlocuite prin ură, minciună, ri 
sipă, lăcomie şi lenevire, jupueli şi ne 
dreptate.

Degenerarea morală a timpului no 
stru se oglindeşte şi în coloanele ziarelor 
fără deosebire de tagmă şi partid. Se ra
portează, aproape zi de zi, făptuirile urâte 
ale oamenilor din lumea de sus şi de 
jos; se descriu, în colori negre, pă
catele şi fărădepgi'e lor. M"lti le citesc. 
— dar, pare că prea puţini le ascultă. In 
loc de-a medita asupra lor şi a-ţi pune 
mintea la contribuţia obositoare a cerce
tării, ste negreşit mai comod, dar nu şi 
mai rentabil, să te ab»ţi, sfârşind munca 
zilei, Ia un varieteu, la un bar «american», 
cinematograf, restaurant sau cafenea noc
turnă, pentru a gusta, după creaţiunile 
gastronomice, şi productele artei de cea 
mai îndoelnică specie, şi prin urmare a în
curaja din toate piterile pe speculanţi şi 
pe toţi cei ce exploatează scăderile so 
cietăţii moderne de după răsboi.

Scumpirea enormă a traiului stă în 
legătură strânsă cu modul acesta de viaţă 
nesocotită.

F O I S O A R A

0  lozincă a preşedintelui Harding
De KC. F .- I F .

In presa noastră nu s’a dat atenţia cuve
nită unui mesagiu presidential al preşedintelui 
Statelor Unite, Harding, din Decemvrie, a. tr.t 
şi opinia noastră publică ar trebui să comenteze 
astfel de mesagii.

Cuvintele de ordine ale şefului de stat 
american merită să fie transplantate şl pe la 
la noi, ca să germineze spre folosul tuturora.

La ce resultate ale gândirii a ajuns căpe
tenia Statelor Unite americane? Să 1 ascultăm 
(textul e tradus după ziarul parisian Le Temps):

«Restabilirea ordinei sociale şi a ordinei 
economice In lume abea a Început. Vechea or
dine a lucrurilor nu sre voie să reînvie, fiindcă 
ea este care a pricinuit răsboiul. Noua ordine 
a lucrurilor care esta stabilită şi asigurată acum, 
nu va permite nici odată de aici Înainte întoar
cerea la vechile procedee».

Scriitori şi filosofi, bărbaţi de stat şi 
bărbaţi de şcoală şi de ştiinţă se opintesc 
să găsească mijloacele pentru a restabili 
echilibrul în organismul social sdruncinat.

Obişnuiţi vă — ni se spune — să 
trăiţi cumpătat. Renunţaţi la mâncare scumpă 
şi multă, şi mai vârtos ia băutura alcoo
lică şi Ia fumat. Puneţi frâu risipei, —  
în Sux în deosebi. Daţi mai rar pe 
la localurile publice. Nu oferiţi preţuri 
mărite spre paguba celor nevoiaşi, ci mai 
degrabă căutaţi ca, prin voinţă stăruitoare 
şi solidară între cumpărători, să faceţi să 
dispară negustorimea de ocazie şi nume
roşii mijlocitori îmbogăţiţi de răsboi. Boi
cotaţi pe orcare negustor speculant. Spri
jiniţi cooperativele ce înfiinţaţi... Şi multe 
altele.

Toate acestea sân? îndemnuri bune şi 
frumoase, --- dar r;u- ia  ajuns.

Lucrul principal este să ne îndrep
tăm pe căile idealului creştin, — alt fel 
degenerarea morală va pătrunde şi îm i 
adânc în straturile societăţii, pe lângă toate 
îndemnurile amintite.

Numai creştini adevăraţi fiind, vom 
putea pune frâu poftelor noastre.

Numai adevăratul creştin se apropie 
de taina fericirii prin reducerea dorinţe
lor deşerte, care satisfăcute dau naştere 
la alte şi alte dorinţe tot mai greu de 
împlinit şi tot mai de prisos pentru o 
liniştită şi curată mulţumire.

Taina fericirii noastre aceasta este: 
Micşorarea numărului dorinţelor de care,

Să ne oprim puţin la pasagiul acesta. Pre
şedintele Statelor Unite declară ca axiomă pen
tru statele învrăjbite ale Europei: nu se va pu
tea reveni la stările din trecut, pentrucă tocmai 
constelaţia trecută a fost pricinuitoarea gravelor 
perturbări sufleteşti trăite de omenire.

Cine e In stare să probeze contrarul? În
cepând dela Tardieu (mâna dreaptă a lui Cie- 
menceau), care scria în opera sa «La Paix» (pg. 
428) că «din Imperiul dualist s’au desfăcut ita
lienii, croaţii, slovenii, românii, cehii», încât au 
rămas «7 milioane in Austria, mărturie retrospec
tivă a scandalului conducerii lor a 50 milioane 
de suflete», — până ia şeful armatelor austro- 
ungare, mareşalul Conrad de Hötzendorf care 
declară pe faţă în memoriile sale de după răs
boi că tendinţele guvernanţilor unguri erau să 
«contopească» naţionalităţile din Ungaria într’o 
singură naţiune şi că guvernanţii se foloseau de 
«măsuri duse în Îndeplinire cu cea mai mare 
lipsă de considerare» («mit aller Rücksichtslosig
keit durchgeführte Massnahmen», voi. I, pag. 
19-20), ca să «maghiarizeze» — cu toţii, afară, 
bineînţeles de cei vinovaţi, cari numai câte odată 
pleacă capul, o recunosc pe faţă că stările din

cu oarecare jertfire de sine, uşor ne pu
tem lipsi, — şi întoarcere la puterea în
văţăturilor lui Hristos.

Şi numai aşa vom ajunge la bun 
sfârşit: numai aşa criza sufletească, prin 
care trecem, va face loc stărilor tolera
bile, şi cu timpul sănătoase, ale vieţii 
noastre publice, sub toate raporturile.

In congresul profesorilor secundari, întrunit 
la Cluj, un profesor ardelean a vorbit despre 
sistemul de acaparare a partizanilor politici, 
prin care se loveşte în solidaritatea socială şi 
culturală ce a existat în Ardeal între intelectuali 
şi popor. Acelaş vorbitor a relevat marele 
defect al sistemului politic românesc, lipsa de 
continuitate: ceeace a făcut un ministru, urmaşul 
său se simte dator să n’o ia în seamă. Câţiva 
membri ai congresului au declarat, că ministrul 
actual ai instrucţiunii va ţinea socoteala de 
reformele proiectate de înaintaşii săi.

, . Din parlament. Comisiunea constituţionala
terminându-şi lucrările, proiectul de constituţie 
a fost depus din iniţiativă parlamentară, atât la 
cameră, cât şi la senat, în şedinţa din 26 Ianuar 
1923. Guvernul îşi însuşeşte proectul, ear came
rele admit urgenţa.

Reprezentanţii partidului naţional declară, 
că nu recunosc constituţionalitatea actualelor 
corpuri legiuitoare şi se retrag din parlament 

Psrtidul naţionalist democrat va lua parte 
)a desbaterile parlamentului, când se va discuta 
proiectul de constituţie; dar nu va participa la 
votarea acestei legi. —

Articolul privitor la culte, In proiectul de 
constituţie depus în parlament, este următorul: 

Art. 23. — Libertatea conştiinţei este 
absolută.

Austro-Ungaria au fost atât de anormale, încât 
au trebuit să ducă la grozavul dezastru.

Cine vrea să caute nex cauzal istoric tre- 
bue să-l găsească aici.

Crede cineva cu mintea sănătoasă că va 
mai putea reveni cu sorţi de isbândă, de pace 
pentru complexul popoarelor europene, o Au- 
stro-Ungarie? Să se înceapă earăşi «Fortwur- 
stein»-ul lui Taaffe şi sistemul de prigonire al 
lui Metternich şi al lui Bâaffy? Să-i fie dat bie
tei omeniri din centrul Europei să se sbuciume 
earăş prin temniţele dela Spielberg, Arad, Se- 
ghedin, sau să colinde earăş pe la Olmütz şi 
Budapesta, calea mânzului, conducătorii popoa
relor, ca să învie un stat care era o dovadă a 
«scandalului conducerii» ?

Bărbatul de stat ceh Palacky a declarat, după 
ce s’a convins că lozinca dată: «Dacă n’ar 
exista Austria, ar trebui să o inventezi» este 
falsă, fiindcă conducătorii Austriei n’au price
put bătăile inimeior popoarelor lor: «Am exi
stat înainte de Austria — şi vom exista şi 
după ea» 1

La soluţia aceasta au ajuns popoarele din 
Austro-Ungaria şi soluţia aceasta o acceptă pre-
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Statul garantează tuturor cultelor o deopo
trivă libertate şi protecţiune, întrucât exerciţiul 
lor nu aduce atingere ordinii publice, bunelor 
moravuri şi legilor de organizare ale statului.

Religiunea creştină ortodoxă, fiind religiunea 
majorităţii românilor, are întâietatea in stat.

Biserica ortodoxă română este şi rămâne 
ueatârnată de orice chiriarchie străină, păstrân- 
du-şi însă unitatea cu biserica ecumenică a 
Răsăritului în privinţa dogmelor.

In tot regatul României biserica creştină 
ortodoxă va avea o organizaţie unitară cu parti
ciparea tuturor elementelor ei constitutive, clerici 
şi mireni.

O lege specială va statornici principiile 
fundamentale ale acestei organizaţii unitare, pre
cum şi modalitatea după care biserica îşi va 
regulament», conduce şi administra prin orga
nele sale proprii şi sub controlul statului, che
stiunile sale religioase, culturale, fundaţionale şi 
epitropeşti.

Chestiunile spirituale şi economice ale bi
sericii ortodoxe române se vor regula de o sin
gură autoritate centrală.

Mitropoliţii şi episcopii bisericii ortodoxe 
române se vor alege potrivit unei singure legi 
speciale.

Raporturile dintre diferitele culte şi stat 
se vor stabili prin lege.

Din durerile noastre
Modalităţile pentru salarizarea clerului din 

partea statului au unele părţi, prin care se ne
dreptăţeşte o seamă din preoţii ardeleni.

La anul 1898, când legea pentru congruâ 
croită de guvernul ungar a intrat în vigoare, ni 
s’au adus din capul locului mari nedreptăţiri.

Legea ungurească a împărţit, cum se ştie, 
preoţimea in două clase: Preoţi cu opt clase, şi 
preoţi fără 8 clase de liceu.

Ştiau bine asupritorii de veacuri că toţi 
preoţii fac acelaşi serviciu statului, însă aceşti 
din urmă — cu mai puţine clase — erau în ma
joritate nemaghiari, ear acestor agitatori nu tre 
buia să li se voteze salar «prea mare».

Veni stăpânirea statului român. Sub gu
vernul dlui general Averescu s’a împărţit preo
ţimea în două clase de salarizare: Preoţi cu se
minar, şi fără seminar. Astfel nu s’au luat în con
siderare preoţii cari au avut toate pregătirile 
pentru teologia aidinară şi au făcut câte un an 
de seminar (teologia extraordinară), ci pentru 
o diferenţă de doi ani acestora nu li se acordă 
salarii mai potrivite.

Cei mai nedreptăţiţi sânt unii dintre preoţii 
cari au patru clase secundare, cursurile peda
gogice (normale), — aceştia au cu 1400 lei mai 
puţin pe lună decât foştii ior colegi rămaşi ca 
învăţători...

şedinţele Statelor-Unite, trăgând concluzia care 
trebue să treacă în vistieria comună a opiniei 
publice europene: «Trebue ca fiecare naţiune 
să fie în stare să umble cu puterile sale pro
prii, căci altfel relaţiunile internaţionale n’ar 
avea decât puţină importanţă. Universul trece 
printr’o perioadă de criză vşi nu este o simplă 
floare retorică dacă spui că civilizaţia noastră 
este pusă în timpul de faţă la o probă dela 
care atârnă soarta ei...» Scurt şi cuprinzători

Formula aceasta nu poate fi răsturnată de 
rabulistica advocaţească a cutărui demagog, nici 
de cutare mare pescuitor în tulbare; cine nu 
subscrie formula aceasta, cine nu recunoaşte 
gravitatea ţipetului de alarmă: Cultura in pri
mejdie !, dat de preşedintele Statelor Unite, — 
ţipet care este dat de altfel de cei mai buni 
din toate neamurile, cine nu acţionează con
form avertismentului acestuia, lăsând ca «fiecare 
naţiune să fie în stare să umble cu puterile sale 
proprii», se face vinovat de crima: lez-umanitate.

Este mai mult în joc decât o cred sam
sarii dela bursă, când îşi riscă cu un «va ban- 
que» averea lor, este în joc viitorul popoarelor 
europene. Stau acuma în faţa alternativei: să fi 
învăţat minte pe urma cataclismului de abea 
trecut sau să-şi reia dansul macabru al morţii...

Pentru ca preotul să fie la culmea che
mării sale trebue să aibe, cum s’a spus de atâ
tea ori, oarecare ticnă în ale traiului zilnic, — 
în scopul ca să-şi poată lărgi cercul de cuno 
ştinţe şi învăţături prin cetiri neîntrerupte. El 
trebue cât mai des să urce amvonui, de unde 
cuvintele lui să lumineze minţile, să mişte ini
mile credincioşilor spre tot ce e bun şi folositor 
pentru stat, biserică şi naţiune.

A nu da salar cuvenit preotului înseamnă 
a-1 opri aproape cu totul în activitatea sa preo
ţească.

întâmplător, am văzut cum şl azi se 
citesc în unele biserici cazaniile din partea can
torilor, ear la înmormântări cum preoţii cari, cu 
pregătire complectă, citesc predicile din cutare 
carte tipărită.

Astăzi când diferite secte îşi trimit misio
nari cu predice întocmite anume printre cre
dincioşii bisericii noastre, trebue mai ales să ne 
afle pregătiţi a da faţă cu dânşii.

Predicile autorilor de valoare, cazaniile 
bune cuprind în ele material foarte mult, pe 
care preotul are să-l şi prelucreze şi adapteze 
împrejurărilor şi să combată scăderile, îndrep
tând credincioşii pe căile adevărului. Dar, pen
tru toate acestea îi trebue linişte sufletească şi 
timp de ajuns.

Este mare greşală a lăsa slujitorii altarului 
să-şi câştige cele necesare pentru susţinerea 
vieţii prin ocupaţiuni în afară de sfera lor de 
activitate. De aceea rugăm respectuos autorităţile 
bisericii noastre să mijlocească, ca să se ega
leze salarizarea preoţimii. (S’a intervenit. Red).

Dacă unii dintre preoţi au pregătire mai 
multă, aceştia pe baza regulamentului pentru 
parohii au dreptul a competa Ia parohii mai 
bune, bucurându-se de venite stolare pe care 
alţi preoţi nu le.au.

Ieşind în sfârşit din necazurile traiului, ne 
vom putea îndeplini cu toţii mai exact chemarea, 
scutiţi de lupta istovitoare cu greutăţile vieţii.

Pr. I. Olariu.

Congresul preoţilor
Adunarea delegaţilor preoţilor din toată 

ţara se va ţinea în 6. 7 şi S Februar 1923 în lo
calul Societăţii clerului din Bucureşti.

Subiectele ce se vor discuta sânt:
1. Poziţiunea bisericii ortodoxe în statul 

român, faţă de celelalte confesiuni ;
2. Armonizarea legilor civile şi bisericeşti 

cu privire la căsătorie;
3. Dreptul bisericii de a poseda averi;
4. Constituirea asociaţiunil generale a cle

rului ortodox din întreaga ţară.
Membrii adunării, cu aprobarea tuturor, 

mai pot pune în discuţie şi alte subiecte.
îndemnăm pe membrii Asociaţiei noastre 

să ia parte la această întrunire.
Bileteie pentru incuartirare se găsesc la 

sosirea trenului, la cassa de bilete şi abona
mente Nr. 8, pe peronul de ieşire al gării de 
nord, Bucureşti.

Biroul central al Asociaţiei

Actuala criză morală
(Analiza ministrului Beneş.)

Ministrul de externe ai Cehoslovăciei, dl 
Eduard Beneş, nu este o persoană necunoscută 
la noi. Mâna dreaptă a sociologului filosof de 

; pe tronul democrat al Cehoslovăciei, Masaryk, 
chiar ginerele său, cuvântul acestui fost profesor 
de şcoală comercială superioară este ascultat cu 
mult interes de opinia publică din Europa.

In timpul din urmă i s’a conferit titlul de 
i «doctor honoris causa» la universitatea din Pa 
, ris, pe lângă un ceremonial măgulitor nu numai 

pentru bărbatul de stat, dar şi pentru ţara sa pe 
care o reprezenta.

Dacă vrem să ascultăm de glasul unui 
sfetnic în zilele noastre sbuciumate, când cauţi 
un razim, de sigur trebue să dăm ascultare şi 
strigătelor de alarmă dale de un Beneş. După 

I cum se va convinge cititorul şi din rândurile de 
j mai ia vale, îi vorbeşte un om cu simţ de res

ponsabilitate socială, un om care ştie să pri- 
; vească problemele, adâncindu-le.

Pasagiile de mai la vale sânt scoase din- 
tr’un studiu publicat de ministrul de externe 
cehoslovac în lanuara. c. în «Gazette de Prague»:

«Ca unică consecinţă a acestui haos, ale 
acestor concepţiuni politice, sociale şi economice,

s’a născut în spiritul generaţiei actuale o criză 
morală. Această criză caracterizează laturea ide
ologică a situaţiei actuale. In practică se traduc* 
criza aceasta prin două curente puternice ale 
opiniei publice, atingând problemele politice, 
sociale economice şi morale, curente în mijlo
cul cărora se sbat tendinţele contimporane.

«Cel dintâi din aceste curente care smulge 
cu sine mai cu seamă grupele (sociale, poli 
tice) dela dreapta, se inspiră în primul rând din 
faptul că răsboiul a adus cu sine desrobirea a 
numeroase naţiuni, că răsboiul a adâncit senti
mentul naţional, că veritabilul naţionalism con- 
stitue o dogmă filosofică, că acest naţionalism 
apare mai cu seamă la micile naţiuni desrobite 
in timpul recent şi că în fine — conştiinţa na
ţională este resortul întregii acţiuni politice. Fi
lozofia aceasta nu este, e firesc iucru, apa- 
nagiul numai a naţiunilor celor mici sau a na
ţiunilor aliate în timpul recent, ci şi aceea a 
celor învinşi din Europa centrală. Trebue să o 
spunem că promotorii unor astfel de idei sânt 
foarte activi. Aceasta este. de altfel, In fond, 
aceeaş filozofie a forţei ca ceea care a mânat 
imperialismul absolutist ai vechilor imperii cen
trale la răsboi.

«Al doilea curent, acela al partidelor dela 
stânga, nu este — e drept — în ceeace pri
veşte chestiunile naţionale cu totul pe partea 
antipodelor celui dintâi, dar, afară de libera 
existenţă a micilor naţiuni pretinde mai cu 
seamă democratizarea Europei ş: insistă asupra 
necesităţii de a face să participe la puterea pu
blică şi la administraţia statului pe de oparte 
partidele micilor cultivatori şi, pe de altă parte,

I pe aceea a ciasei muncitoreşti. Aderenţii miş
cării acesteia îşi dau osteneala a menţinea cu 
tot preţul noua constelaţie a lucrurilor şi de a 
fortifica bazele nouei constituţii politice. Dat 
fiind că singură pacea şi calmul pot să asigure 
un viitor favorabil, partizanii acestor tendinţe se 
opun cu toate mijloacele uneltirilor şoviniştilor 
şi imperialiştilor. Pretind garanţiile definitive 

j ale unei păci durabile... De aceea au tendinţe 
; de a înlocui diferendele între naţiuni şi ţări 

printr’o luptă pacifică între partide politice, în 
j vederea realizării în interiorul diferitelor ţări a 

democratizării şi a soluţionării problemelor 
sociale.

«Resultă de aici că aceia cari urmează 
primul din cele două curente, îşi pun in ac
ţiune toate mijloacele capabile să întărească po
ziţia pe care o ocupaseră în ţara lor înaintea 
răsboiului. In fond nu este vorba, de o parte decât 
de o luptă de prestigiu pentru partidele cari 
înainte de răsboi, dominau mai mult sau mai 
puţin viaţa publică şi, pe de altă parte, pentru 
acele partide cari au ajuns la putere în urma 
democratizării de după răsboi.

«Laturea socială a luptei este, în cea mai 
mare parte a cazurilor, ascunsă. Te serveşti de 

! diferite mijloace nouă de luptă, de mişcarea 
masseior, precum şi de nemulţumirea care resuită 
din răsboi. In privinţa aceasta găsim un mare 
număr de cazuri analoge în multe ţări: organiza
ţii Orgesch şi Consui (germane), organizaţii 
fasciste — fascismul, în Italia, constitue un capi- 

j toi a parte — «Ungurii cari se deşteaptă», «mişca- 
I rea naţională» în Cehoslovacia, o mişcare ia fel 

In Polonia, in Iugoslavia şi în multe alte ţări.
«In fond, considerate din punct de vedere 

filosofic, toate mişcările acestea Îşi iau obârşia 
din idei de aceeaş ordine. Multă lume, de sigur, 
nu-şi dă seamă de caracterul real al acestor 
mişcări, nici de principiile pe cari se bazează; 
îşi închipuie, in toate ţările, că ţintesc ia idei 
patriotice şi că servesc un ideal naţional. In 
realitate este vorba pretutindeni de o luptă purtată 
de o clasă care, după ce a stăpânit, având putere, 
a văzut o trecând în mâniie elementelor demo
cratice şi se opune acelora cari au putut câştiga 
partea lor în direţiunea ţării.

«In lupta aceasta se încearcă a se opune 
forţa ideii naţionale forţei ideii sociale. Omul 
politic împovărat cu responsabilitate trebue să 
dea o dovadă de obiectivitate în toate acestea 
şi să nu se lase momit nici din partea dreptei 
extreme, nici din partea stângii extreme comuniste. 
Demagogia, sub toate formele ei, este in tot
deauna un rău, vie ea din dreapta, vie ea din 
stânga.

Chestiunea pusă din partea crizei generale 
actuale, se reduce astfel la o problemă politică 
interioară a diferitelor state şi în urma nevro
zei timpuiui de după răsboi, — se concentrează 
într’o lr***x ~'estor două tendinţe».

Trad H  P  P
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Crestături
«Unirea» scrie:
«am citit şi noi rechizitorul aspru, dar interesant, 

ee se face în numărul de Anul noii al «Adevărului» bi- 
sMicii ortodoxe. Este ceeace am simţit totdeauna şi 
eeeace trebue să simtă cu toţii: ortodoxismul este inca
pabil de a ridica tara la înălţimea morală, neapărat ne- 
tmară pentru existenta ei*.

(Rău aţi ajuns, dacă din un ziar arhijidovesc vă 
scoateţi argumentele. Nota culeg.).

Aşteptăm ca «Unirea» să ne dea un răs
puns precis şi să ne arate cu cât a fost activi
tatea bisericii gr.-cat. mai însemnată decât a bi
sericii ortodoxe?

*

Pe altă pagină:
«Este timpul suprem, ca biserica ortodoxă în grija 

căreia stă în bună parte moralitatea ţării, să mediteze 
asapra prăpastiei morale spre care mergem din propria 
•i vină».

întrebăm pe papistaşii de!a Unirea: oare 
şapistaş’smul a scăpat pe românii de dincoace 
de Carpati, intre cari şi pe voi, de jugul secu 
Iar al stăpânirii ungureşti?

Oare Mr. Francisc Marmaggi a scos din 
i»ima diecezei gr.-cat. a Orâzii mari cuţitul 
pt care îl înfipsese în inima ei, prin înfiinţa 
rea episcopiei ungureşti de Hajdu-Dorog, până 
in prăsele papa Benedict?

Nu. Eliberarea de sub jugul unguresc şi 
scoaterea cuţitului înfipt de papa în inima die
cezei voastre dela Orade, a înfăptuit-o doro
banţul român ortodox şi numai din graţia ace
stui dorobanţ vă puteţi răţoî acum.

*

Tot în acelaş număr scrie:
«Din Bucureşti aflăm că Mr. Francisc Marmaggi, 

Miaţiul apostolic din Bucureşti s’a întors din misiunea 
sa la Constantinopol Sâmbăta trecută. Ne bucurăm de 
această ştire, fiindcă problemele bisericeşti ridicate la 
suprafaţă în legătură cu noua constituţie a ţării, re
clamă prezenţa lui în capitală».

De ani 200 şi mai bine au fost vecinie 
dedaţi să i poarte alţii în spate, azi unul, mâne 
altul. Acum a venit rândul lui Marmaggi, care 
In definitiv nu este altceva, decât pus iilo 
tempore în coastele lui Atanasiu. îndepli
neşte acelaş rol, de a lega fedeleş episcopatul 
gr-.catohc. Acest fapt s’a observat mai bine cu 
ocazia Încoronării Suveranilor noştri în Alba- 
lulia. Nu t-a lăsat să între in biserica româ
nească.

Aşa au ajuns românii gr.-cat. din ţara ro
mânească ca un străin să le apere drepturile lor?

Un fiu de dorobanţ.

Ştirile zilei
j _____

Comemorarea Iui Pasteur în Si
biu. Ia sala prefecturii judeţului, înaintea 
unui public select în frunte cu toate au
torităţile militare şi civile, şi au ţinut I. P.
S. Sa mitropolitul nostru Nicolae şi doc
torul Preda , dir. ospiciului alienaţilor, con
ferinţa lor asupra lui Pasteur. Dr. Preda 
a vorbit cu multă însufleţire şi competinţă 
asupra vieţii şi operii marelui savant, sco
ţând la iveală binefacerile geniului francez 
pentru omenime. I. P. S. Sa Păr. mitro
polit Nicolae întregeşte conferinţa Drului 
Preda prin o  documentată expunere asu
pra lui Pasteur ca om al credinţii. Arată 
cum marele Pasteur a armonizat credinţa 
cu ştiinţa, pronunţându-se asupra teoriei 
originii vieţii în univers, dând lovitura de 
graţie «generaţiunei spontanee». Pasteur 
omul adânc cunoscător al naturii, spune
I. P. S. Sa, rămâne până la sfârşitul vieţii 
sale om credincios şi profund religios, des- 
părţindu-se de aceasta viaţă cu crucea pe 
piept.

Publicul din Sibiu de mult n’a avut 
ocaziunea ca în cadrele unei conferinţe să 
culeagă aşa o hrană, atât pentru suflet, 
cât şi pentru intelect.

Ambii conferenţiari au fost viu aplau
daţi.

Predică în catedrală. In Dumineca Vame
şului şi Fariseului în catedrala noastră, înaintea 
unui număros public şi a corpului ofiţeresc din 
garnizoană, a rostit preotul nostru militar păr. 
I. Dăncilă o instructivă şi frumoasă predică.

Ferma generalului Berthelot în Ardeal. In
urma legii votate în parlament prin care se 
oferă, drept recunoştinţă, generalului Berthelot 
un lot de pământ şi un conac, ministrul dome
niilor o vizitat câteva regiuni; se pare că în re
giunea Haţegului a găsit o mică fermă care va 
fi oferită marelui ostaş francez, care ni-a adus 
neuitate servicii.

Serie de conferenţe, în mai multe oraşe 
din Franţa, a ţinut dl prof. N. Iorga. La Lyon 
i s’a făcut o recepţie la primărie, prezidată de 
dl E. Herriot, primarul acelui oraş.

Felul în care trupele franceze au ocupat 
provincia Ruhrului, este coment*t în presa în
treagă europeană şi americană. Ziarele engleze 
şi italiene, în tocmai ca cele din America, toate 
constată exemplara purtare a trupelor care nu 
jicnesc întru nimic poporul provinciei ocupate, 
deşi soldaţii francezi au fost atacaţi în unele 
locuri cu armele. Ziarele nemţeşti, fără excep 
ţie, n’au nici de astădată decât vorbe insultă
toare pentru ţara care îşi apără viaţa şi dreptul.

Max Nordau, autorul «Minciunilor con
venţionale» şi ai altor cărţi de senzaţie, a de
cedat in vârstă de 74 de ani ia Paris. A fost 
scriitor şi ziarist mai mult îndrăzneţ şi tenden
ţios decât original. Cu Max Nordau, marele ad
versar al tuturor bisericilor, dispare unul din 
intemeetorii mişcării sioniste.

In calea reformei agrare. «Chiar biserica, 
— scrie Viitorul — s’a amestecat într’o operă 
de dreptate socială, nu însă pentru a ţinea partea 
celor oropsiţi, cum a făcut-o Domnul Isus Hris- 
tos, ci pentru a apăra «dreptul» de proprietate, 
adecă de o presiune, al magnaţilor unguri». — 
Biserica vizată este cea greco-catolică dela Ora
dea Mare, unde păr. episcop unit Dr. Traian 
Frenţiu s’a prezentat în faţa comisiei agrare 
pentru a-şi apăra de expropriere o avere de 
140 mii de hectare.

Om şi caracter. Sub acest titlu a apărut 
în tipografia W. Krafft din Sibiu un volum de 
zece schite interesante, oatorite preotului militar 
Ion Dăncilă. Cartea, închinată elevilor şcoalei 
militare de infanterie «Principele Carol», al că
rei duhovnic este autorul, se poate citî cu plă
cere nu numai de tinerii şcolari, ci şî de ceice 
se interesează de evenimentele mai nouă, pe
trecute în răsboiul de întregire a neamului no
stru. Preţul volumului 10 lei. De vânzare in 
toate librăriile.

Revista Teologică, organ pentru ştiinţa şi 
viaţa bisericească, a Apărut Nr. 12 din 1922, 
redactat cu deosebită îngrijire. Cuprinsul bogat 
şi variat al acestui număr este următorul: I. P. 
S. Mitropolit Nicolae: Cuvântare rostită la sfinţi
rea bisericii încoronării din Alba-Iulia, în ziua 
de 25 Sept. (8 Oct.) a. c. N. Colan: Bucuria 
îngerilor. Arhim. Scriban: Studiul pastoralei în 
biserica românească. Diac. Or, Cristescu: «Cobo
rând din Ierusalim în lerihon»... în zilele noastre. 
Preot P. Moruşca: Naşterea Domnului (meditaţie). 
O M. şi P.: Pilde: O vorbă a iui Tasso. Mâne. 
Singurul razim. N. C : Mişcarea Literară: Chris
tus und das menschliche Leben. Explicarea 
evangheliilor. înapoi — Ia Hristos! Ermeneu- 
tica biblică. N. C. şi P.: Cronică bisericească- 
culturală: Calvarul creştinilor din Orient. Sfân
tul Sinod al Bisericii ortodoxe române. Memo
riul preoţimii basarabene. Validitatea hirotoniei 
din Biserica anglicană. Pot preda preoţii-advo- 
caţi? Pedeapsa cu moarte. Note şi Informaţii. 
Redacţia şi administraţia: Sibiu, str. Mitropoliei 
Nr. 32.

Ordonanţă. Prefectura poliţiei oraşului Sibiu 
a ordonat următoarele: Se acordă în termin 
până Ia 1 Martie 1923 pentru ca toţi servitorii 
şi servitoarele din oraşul Sibiu să se prezinte 
la aceasta Prefectură (Divizia afacerilor contra
venţionale, uşa Nr. 19), spre a obţinea cuvenită 
condicuţă de servit. Pentru eiiberarea carnetelor 
de servitori fiecare solicitator este obligat a pre
zenta şl o fotografie. Servitorii, cari după data 
de mai sus vor fi găsiţi fără condicuţă de servit 
reglementară, în conformitate cu § ui 107 din 
Legea XIII 1876 vor fi pedepsiţi cu o amendă 
până la 100 Lei, transformabilă în 5 zile închi
soare, iar patronii servitorilor găsiţi în neregulă 
conform §-ui 75 din aceea Lege cu o amendă 
de 250 Lei, transformabilă în pedeapsă de închi
soare.

Pentru orfelinat. Di Dr. Nicolae Ittu me
dic în Sibiu, a donat 100 Iei pe sama orfelina
tului arhidiecezan, ca răscumpărare a felicitări
lor de anul nou. I se exprimă mulţumiri.

Oficiul cassei arhidiecezane.
Propagandă- Diaconul din regatul vechi, 

Al. T. Dobrescu, profesor secundar, a plecat 
prin oraşele şi satele din judeţul Ialomiţa, pen
tru a face propagandă împotriva sectei adventiste.

îmbogăţitul de răsboi şi-a permis întriun 
cabaret din Berlin să şi aprindă ţigara cu o 
hârtie de o mie de mărci. Dat în judecată, a 
fost osândit la două săptămâni închisoare, căci 
prin purtarea sa «a batjocorit suferinţele ţării şi 
ale oamenilor». Domnul îmbogăţit va avea 
putinţă să mediteze două săptămâni ce este mai 
bine: a aprinde ţigara cu o bancnotă de o mie, 
sau a veni cu asemenea hârtie în ajutorul celor 
goi şi flămânzi.

Membri fondatori la «Reuniunea meseria
şilor români din S biu» s’au înscris: Romul Simu, 
secretar adm. al «Asociaţiunii», Nicolae Colan, 
profesor seminaria! şi Preot. Pomoei Moruşca, 
directorul oficiului statistic mitropolitan.

Comitetul.
Recunoştinţa îmbogăţitului. Sărac până acum 

trei luni, W. Mackenzie din Smackover, Statele- 
Unite, se pomeneşte bogat prin descoperirea 
făcută că un teren al său are petrol. Imediat 
americanul şi-a zis că datoreşte recunoştinţă lui 
Dumnezeu, care i-a făcut acest dar, şi a dat 
primele sume încasate — 200.000 dolari — 
pentru construirea a două biserici.

Preţul alimentelor la Viena. Se comunică 
din Viena: Astăzi costă carnea de vacă 8 000 
—26.000 cor.; carnea de viţel 20 000—44.000 
cor.; carnea de porc 30.000—44.000 cor.; carnea 
afumată 30.000—40.000 cor. kilogramul. Pentru 
un kilogram de găină se cere 32—38 de mii 
cor.; găini stiriene 50.000 cor.; gâscă 30—38.000 
cor.; gâşte îngrăşate până la 40 000 cor.; pen
tru raţe 40—42 000 cor.; curcani 38—40.000 cor.; 
de kilogram. Kilogramul de mere costă 800 
până la 3.600 coroare Portocalele C00—1.600 
cor.; şi lămâile 40—70 cor. bucata.

«Un cuvârit necesar» este titlul sub care Unirea 
din Blaj declară în fruntea numărului său din 20 1. c- că 
este «organ cu totul independent de oficialitatea biseri
cească a Blajului, fiind proprietatea acelora, cari s’au 
angajat să-l susţină şi să-l îndrume». Această declaraţie 
a trebuit s’o facă redacţia Unirii, «pentru a se evita 
pe viitor orce neînţelegeri şi supărări şi pentru a pune 
autoritatea noastră bisericească (din Blaj) la adăpostul 
ori căror molestări pe tema celor publicate în organul 
acesta». — Când cineva scrie număr de număr în su
perlative, este explicabil faptul, că aceste năsdrăvănii 
stilistice devin, dela un timp, «molestări» pentru împre
jurimea superiorilor, care ar avea cuvânt să te dorească 
mai altfel. Conform comunicatului din fruntea Unirii, 
organul acesta bisericesc politic nu mai are dreptul să 
exprime alte sentimente decât cel mult ale unui mic 
mănunchi de «clarissimi». de-a doua sau a treia mână, 
din orăşelul de pe Târnave şi jur?

Teatrul sibian sub direcţia teatrală a dlui 
W. Popp, reprezintă în săptămâna aceasta două 
piese, în care debutează artista din Berlin, Eva 
Fiebig. Se joacă de astădată o dramă de G. 
Hauptmann, şi Maria Magdalena de Hebbel.

Act de mulţumită
«Reuniunea meseriaşilor români din Sibiu» 

se simte plăcut îndatorată a mulţam) şi pe 
această cale dlui ministru al sănătăţii publice şi al 
ocrot. sociale, G. Mârzescu, pentru deosebita 
atenţiune şi pentru nobilul gest de care ne a 
învrednicit prin rescumpărarea biletului de in
trare la Concertul Reuniunii dat în 19 lanuar 
n. c. cu suma de 5000 lei în favorul «Fondului 
Căminul ucenicilor dela meserii», precum şi 
dlui inspector general al asigurărilor sociale 
Dr, Victor Mărgineanu, delegatul dlui ministru, 
pentru cuvintele calde şi de îmbărbătare aduse 
conducătorilor Reuniunii pentru munca desinte- 
resată, cum şi tuturor conlucrătorllor, cari au 
contribuit la reuşita strălucită a Concertului, — 
cuvinte primite cu vii aplauze din partea numă- 
rosului public ia adresa dlui ministru şi a dsale.

Tot cu ocaziunea Concertului s’au mai fă
cut următoarele suprasolviri, respective rescum- 
părări de bilete, pentru cari se aduce mulţumită 
publică şi pe această cale:

I. P. S. Sa Dr. Nicolae Bălan, arhiepiscop- 
mitropolit şi patronul Reuniunii 100 lei, Ana- 
stasiu Boiu, prefect 100 lei, Dr. I. Fruma, adv. 
140 lei, Dr. Victor Mărginean, insp. general al 
Ocrot. sociale, Teofil Căliman, dir. şcoalei de

I
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ucenici, firma Hoza Buzdughină Stanciu, fiecare | 
câte 100 lei, loan Banciu 60 lei, Eugenia Bucşa, 
preoteasă şi Dr. L. Balint, adv., câte 40 lei, Dr. 
V. Tăbăcariu, dir. de fin., Trandafir Preda, dir. 
şcoalelor medii şi sup. de comerţ, Mihail Stoia, 
profesor, Iosif Trifa, red. Ia «Lumina Satelor», 
Petru Bota, măestru croitor, Nicolae Stoica, mă- 
estru de dans şi 1. Moşoiu, adm. inst. de alienaţi, 
fiecare câte 30 lei, Ieronim Preda, dir. «Dacia 
Traiană», Isidor Dopp, învăţător, A. Sfetea, func
ţionar, Aurel Popoviciu, profesor, Nicolae Tăi- 
măceanu, măestru lustruitor, loan Pleşia, şeful 
reg- mon. statului, Alexandru Ratiu, restaurater 
şi N colae Zaharie, măestru pantofar, fiecare 
câte 20 lei, Nistor Nicoară 5 lei.

Sibiu,  27 Ianuar 1923.
George Poponea, Stefan Duca,

preşedinte. secretar.

Posta redacţiei
Pr. /. P. în A. Constantin N. Vasiliu-Bolnavn, 

mare proprietar, în Bucureşti.

De vânzare
o garnitură de maşinării pentru o lăptărie 
bine aranjată şi un cazan pe picioare cu pu
tere de 3 atmosfere cu injector şi stabil mic.

Icsiv Ribaric, Lupeni, judeţul Hunedoara

Atelier de pictură bisericească

Vidor şi Măgojan
primeşte spre executare picturi de biserici, 
iconostase, prapuri. Se pot comanda răstig 
niri artistice, cari se expediază şi prin poştă.

Dej, S tr. N. Iorga Nr. 24.
( 1) 1 - 2

„ANDREIA1TA“ institut

Convocare
Domnii acţionari ai institutului de 

credit şi economii «ANDREIANA» so 
cietate pe acţii în Răşinari, se convoacă 
prin aceasta la

care se va ţinea Sâmbătă în 17 Februarie 
st. n. la ora 4  p. m. în localul şcoalei.

O R D I N E A  D E  ZI:

/. Deschiderea şi constituirea adunării 
generale.

2. Raportul direcţiunii şi al comitetu
lui de supraveghiere asupra bilanţului an. 
1922.

3. Hotărâre asupra venitului curat şi 
darea absolutorului.

4. Fixarea marcelor de prezenţă pe  
anul 1923.

5  Alegerea direcţiunii pe un period  
de 3  ani. t

Notă. Conform statutelor, domnii acţio
nari cari doresc a lua parte cu vot decisiv la 
adunare, au să depună acţiile şi plenipotenţele 
la cassa institutului cu 3 zile înainte de adunare.

R ă ş i n a r i ,  la 24 Ianuarie 1923.

Direcţiunea.

f Nr. 44/1923 (7) 1 -2

Concurs
Pentru Întregirea postului de secretar con

sistorial pe lângă Consistorul ortodox român 
din Cluj se publică concurs cu termen de 20 
de zile dela prima publicare în «Telegraful 
Român».

Reflectanţii îşi vor înainta cererile însoţite 
de documenteie şcolare, de serviciu şi morali
tate, la adresa Consistorului Eparhial în Cluj, 
Str. 1. Mzniu 31.

Retribuţiile lunare Împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salar de bază 2200 Lei lunar;
2. Bani de cvartir şi adausele de familie 

şi scumpete, ca funcţionarii de stat.
Vor fi preferiţi cei cu cvalificare academică 

şi intraţi in cler.
Cluj,  din şedinţa plenară a Consistorului 

Diecezan, ţinută în 16 Ianuar 1923.
Consistorul Eparhial ortodox român:

Dr. Vasilie Sava Nicolae Ivan
asesor consistorial. Episcop.

Au sosit la Librăria Arbidiecezană
Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Noutăţi literare: povestiri, călătorii, cărţi pentru copii 
medicale, pedagogice, economice, poveşti; diverse bi
blioteci ca: Biblioteca pentru toţi, Minervei, Căminul, 
Semănătorul, Scriitorii români, Steaua, Flacăra, Clipe de 
uitare, Scriitorii celebri, Foi volante, Pagini alese din 

scriitorii români. Biblioteca Universală

La Librăria Arbidiecezană din Sibiu se află de 
vânzare

Părţi alese din Biblie
tipări'â cu litere latine, cu binecuvântarea 1. P. S. Sale 

Dlui loan Meţianu, arhiepiscop şi mitropolit. 
Fxeţ-u .1  leg-a. t  2 5  I j e l  plus porto postai 5  X je l

A apărut
Calendarul Bunului Creştin

pe anul 1923
Se vinde la LIBRĂRIA ARHI- 
DIECEZANÄ în SIBIU, şi ÎBl
alte librării. — La cererile prin
M A N D A T  P O Ş T A L  se va 
adăuga 4 Lei pentru porto şi 
recomandat. —

1 1 1 m i i M m m i  m m  m  i i * » i I u i m  i

La Librăria arhidiecezană se află dc vânzare

Istoria bisericeasca a ro i. ardeleni
de

Dr. loan Lupaş,
profesor universitar şi membru al Acad. române

In editura Comisiunii administrative a tipo
grafiei arhidiecezane a apărut:

Istoria ( M i r i i  religioase a românilor din A r ia l
în secolul XVIII

de

Silviu D ragom ir,
profesor universitar, membru al Academiei Române 

V o i .  I .
Cu 150 documente anexate. ,

Preţul 20 Lei.
» ■ ■ ÉAátU»nF v i'f f f f » TMPflM V '

de credit şi economii, societate pe. acţii în Răşinari
Activa Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1922 Pasiva

Cambii cu garanţă hipot. 
împrumuturi pe obligaţiuni

A m ortizat.......................  3,500'-
Acţ'i la bănci ...................
Depuneri proprii . . . .

Lei b. Lei b.
. 17.210-10 Capital societar . . . . V\ o o o f

. 386,166' Fond general de rezervă 1 5 ,0 0 0 --

. 220,167-20 Fond special de rezervă . 6,000-—

. 209.15635 Fond cultural................... 1,500-—
*-- Fond de penziuni . . . 1 500 -  24 000 —
•— 75 000"— Depozite spre fructificare . . . .  894,727-85

. 9,361-67 Dividende neridicate . . . . . .  881-

. 41,546-30 C r e d i to r i ........................ . . . . 6,117 59
Interese transitoare . . . . . . .  8,920-
Profit transpus . . . . 500"—
Profit c u r a t ................... 8,461-27 8,961 27

958,607-62 958,607-62

Spese Contul Profit şi Perdere Venite

Lei b. Lei b.
Interese la depozite spre fruct ficare 34,53003 Profit t r a n s p u s ................................. 500-—
Spese: S a la r e ................... 6.C00-— Interese deia c a m b i i ....................... 20,887-13C h ir ie ................... 1.200 — Interese dela cambii cu gar. hipot. . 14,656-30Spese, tipărituri etc. 682-— Interese dela Împrumuturi pe oblig. 8.528-31

P o r t o ................... 207 45 Interese dela dep. proprii . . 4 ,02453Maree de prezenţă 970 — 9,059-45 Interese dela e f e c t e ................... 3,750 —
12% după mt. de depun. 2,788-30 Interese dela a c ţ i i ............................ 833 —
1% cifra afacerii . . . 1,040-10 3 ,82840 P reviziuni.......................................... 6,69988
Am ortizări....................... 3,5i)0-—
Profit transpus . . . . 500 —
Profit c u r a t ................... 8,461-27 8,961-27

59,879-15 59,879 15
R ă ş i n a r i ,  la 31 Decemvrie 1922.

D I R E C Ţ I U N E A :
Dr. loan Bucur m. p. Maniu Lungu m. p. Bucur Lungu m. p. lacob Isdrailă m. p. 

Emilian Cioran m. p. Eugen Crăciun m. p. lacob Ciucian m. p.
Eremie Dancăşiu m. p. Bucur Vidrighin m. p.

S ’a cenzurat şi aflat in consonanţă ca cărţile purtate în ordine.
R ă ş i n a r i ,  la 24 Ianuarie 1923.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE:
loan D. Vidrighin m. p. Coman Bratu m. p. Coman N. Droc m. p.

Şerban Ilcuşiu m. p. loan M. Lungu m. p. Emil Dancăşiu m. p.

Redactor responsabil: Dr. Oeorge Proca. Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane.


